

湖北省科学技术协会简报

2022 年第 4 期

湖北省科协办公室

2022 年 9 月 9 日

编者按：8 月 18 日至 19 日，由湖北省与中国工程院组织，省科协承办的 2022 年“荆楚院士行”系列活动成功举办。中国工程院党组书记、院长李晓红院士亲自率队，20 余位院士参加活动。在院士恳谈会上，李晓红院长、王忠林省长作重要讲话，周济等 5 位院士代表调研组成员作了发言，为我省科技创新把脉问诊、建言献策。我们对各位院士发言作了整理，供参阅。

“荆楚院士行”院士建议摘要

- 一、关于全力发展三大世界级先进制造业产业集群的建议
(周济 中国工程院主席团名誉主席、中国工程院院士)

目前，湖北产业集群化发展具备良好基础，光电信息、新能源和智能网联汽车、生物与生命健康等已经是国内先进的产业集群，已成为湖北制造业的特色和优势。未来13年，我国建设制造强国的基本方针是创新驱动、结构优化、基础强韧、绿色发展、质量为先、人才为本。近期中央多次强调，推进产业链现代化，加快发展现代产业体系，其核心是建设世界级的产业集群。

湖北建设制造强省，最重要的是构建现代产业体系，以更高的境界、更大的格局、超常规举措，集中优势力量发展三大世界级产业集群。以武汉光谷为龙头，突出光电优势，在全省构建光电信息产业体系，形成万亿级的世界级光电产业集群；以武汉经济开发区为龙头，形成从十堰到襄阳到随州到武汉的沿江汽车走廊，在继续做好传统汽车前提下，集中力量将新能源和智能网联汽车产业迅速发展起来，打造万亿级的世界级新能源和智能网联汽车产业集群；打造形成以武汉国家生物产业基地为龙头，从宜昌到荆州到武汉到黄冈的沿长江产业带，形成万亿级的世界级生物与生命健康产业集群。建议：

- 1、把发展世界级先进制造业产业集群放在更加突出的战略地位。高度重视，加强领导，对三大产业集群发展制定专门发展规划和政策，总体规划、分步实施、重点突破、全面推进。

- 2、采取超常规政策，扶持和培育各类企业参与世界级产业集群发展，培育若干世界级行业领军企业，培养一大批专精特新

小巨人企业和单项冠军企业。

3、坚持更高水平开放，着重把这三大产业方面国内外高端优势企业、科研机构、学校定向招商引资，吸引国内领军企业和骨干企业、世界企业中国总部、世界企业中国工厂以及东部沿海省份先进制造企业落户光谷，例如争取把新能源整车厂建在湖北。

4、围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链。围绕湖北光电信息产业发展，建设武汉光电信息国家实验室，引领我国光电信息技术和产业的发展。

二、关于光谷国家实验室建设的思路

（尤政 华中科技大学校长、中国工程院院士）

当前，我国光电技术正面临西方遏制和打压，在大国博弈中，光电子技术竞争是一场不能输、也输不起的无硝烟的战争。光电子技术产业的自主可控事关国家安全，在每个年代、每个国家都把光电子技术作为国家的核心竞争力之一。而国家对光电子技术具有重大需求，国内还存在光电机械的空芯化问题以及制造装备制造不出等问题，在光电子领域的前瞻布局和举国投入是实现换道引领、成就大国崛起的重要战略举措，将光谷实验室建设成为国家实验室是光电子技术自立自强必然选择，围绕光电子技术装备，进行共性基础、关键技术、核心装备、战略应用的全链条创新突破，是实现光电子信息产业领域由“独树一帜”到“国际引

领”，由“中国光谷”到“世界光谷”的关键。目前，依托国家光电研究中心建设的光谷实验室，研究方向分散，技术体系不明，重大任务牵引不显。相关湖北实验室布局分散、公共技术平台体系尚未建立。实验室总体投入不够（5000万/年），相关支持政策不到位。将湖北光谷实验室打造成为国家实验室，打造光电子领域的国家战略科技力量，建成稳定强大的国家队，实现光电子技术创新超越，建成世界一流的光电子技术原始创新重大战略平台。建议：

1、加强实验室重大任务和方向的凝练，对接国家重大战略需求，结合现有基础，凝练有辨识度、有基础、有重大战略需求的重大任务。

2、要实体化运营，省市区共同支持，建设独立的实体化国家级光谷实验室，做实研究队伍、研究条件、研究方向。

3、要建设公共技术平台，综合光电子、微电子、三维异质异构集成等技术，面向国防、健康医疗、汽车交通、通讯与物联网等应用，建设集感-存-算-通-控-能一体化微系统先进设计制造平台，推动三家湖北实验室统一目标、聚合资源，全力建设国家实验室。

三、以微电子光电子促进湖北经济社会高质量发展

（吴汉明 浙江大学教授、中国工程院院士）

目前，武汉地区先进高端光电子芯片技术沉淀不足，只是区

域性光电子基地，产业化潜力尚未充分发挥，仅在中低端光电器件有一定能力且国际竞争对手多而强。例如光探测芯片整体国产化率低，生产体系不完整、不稳定，在高端光探测芯片领域的市场占有率低。湖北着力支持武汉建设国际光电子研发产业基地。建议：

1、重视与长三角差异化发展，发挥武汉光电子通信的特长，形成国际光电通信产业引导光电芯片（如 APD 芯片）发展。

2、关注中高端光电芯片技术的研发，例如光模目标光芯片，力争五年内占领全球 25% 市场份额。

3、在光探测芯片领域，武汉需要扶植一个力争全球前三名的光电芯片企业才有生存机会。

4、重视硅基光电子技术发展，充分利用武汉微电子龙头企业（武汉新芯和长江存储）和高校（武汉大学、华中科技大学）的优势，促进微电子和光电子高度融合发展。

四、强化光电行业的龙头地位，以智能互联的数字经济推动湖北省经济迈上新台阶

（罗毅 清华大学教授、中国工程院院士）

经过多年发展，武汉光电子产业呈现双龙并舞的态势，带动了湖北整个信息产业发展，湖北光通信产业已成长为国内龙头，光纤光缆产业和器件模组产业国际市场占有率分别为 25% 和 12%，光通设备处于第一梯队；激光产业也已成长为国内龙头，

激光设备品种占国内市场 70%，产值占比 50%。光电显示与光电传感产业形成了蓬勃发展的局面。未来是以智能为特征的数字经济时代，武汉在发展以通信为核心的信息时代方面占领先机。

湖北抓住机遇，发展泛在宽带信息网络（5G 通信、数据中心、空天地海一体化网络、国防信息基础设施）、智能感知与照明（自动驾驶汽车、无人国防平台、航空航天遥感、安防和社会稳定）、芯片与计算技术（大数据处理与计算、人工智能技术、边缘计算、量子计算）这三大未来智能数字经济的底座支撑，强化光电行业的龙头地位，以智能互联的数字经济推动湖北经济迈上新台阶。建议：

1、凝聚与培养人才建设以迎接智能社会，依托华中科技大学、武汉大学、中国信科集团等优势科研院所建设人才高地。

2、加大力度、凝练聚焦方向打造国家实验室级别的科研基地，打造国家级的战略科技力量。

3、在原有优势产业基础上，高度重视发展人工智能技术这个新引擎。去除传统产业短板，打破行业、学科壁垒，创新体制机制，着力解决卡脖子瓶颈问题，包括半导体外延材料、高端芯片工艺、高频封装核心装备等“卡脖子”技术。

五、关于光电子国家实验室建设模式的建议

（唐立新 东北大学副校长、中国工程院院士）

目前，湖北在光电子技术、产业、产业链、技术链、创新链

和人才链方面都具备优势。湖北光电子产业实力雄厚，成为国内最大的光纤光缆、光电器件、光通信技术、中小尺寸显示面板和三大激光设备生产基地；在光电子领域拥有 1 个国家重大科技基础设施、1 家国家研究中心、6 家国家重点实验室、1 家国家制造业创新中心、2 家国家工程研究中心等 11 个国家级研究平台；光谷汇聚了全球顶尖光电子领域人才，目前光电子领域拥有全职院士 12 名、国家自然科学基金委创新群体 7 个，已形成超过 2000 人的科研队伍，是全球光电子领域高端科技人才最集中区域之一。湖北学习借鉴美国国家实验室（比如劳伦斯伯克利国家实验室）以及上海张江实验室建设模式，做好光电国家实验室建设的战略布局和规划。建议：

- 1、在战略布局方面，面向国际前沿，加强光电子领域特别是战略性技术领域，围绕国家“卡脖子”关键技术进行光电子技术研发系统规划。

- 2、面向国家重大需求，仔细反复论证凝练发展方向，长期稳定聚力攻关，形成战略科技力量。

- 3、构建“科学-技术-工程”分时融合的创新模式，实现应用研究倒逼基础研究，以光电子科学基础研究引领光电子未来技术与高端装备应用研究。

- 4、设计制造循环工业系统模式，实现光电产业有组织制造，比如构建“三传一反”的循环管理模式，提升循环韧性，解决高

端防卡；面向制作工业循环系统，实现主循环与微循环的系统优化，解决高质防堵；构建基于“云-边-端”协同的新一代工业互联网管理平台，实现循环增效。

5、强调系统规划、精细管理、工程控制与高效创新的管理理念，汇聚一支长期稳定从事光电子技术与产业的多层次、高水平研究队伍，形成独树一帜的国家战略科技力量。

编辑：董琦

邮箱：hbskxbgs@163.com

电话：027—87815414

报：省科协领导；省科协常委；派驻纪检监察组组长。

发：各全省学会、协会、研究会；各市、州、直管市、神农架林区科协；省科协机关各部门、各直属单位。
